



**Валентина ПАСТУХОВА,**  
доцент кафедры международного права  
«БИП – Институт правоведения»

## ПРАВОВАЯ СИСТЕМА ЯПОНИИ

### АННОТАЦИЯ

В статье исследуются вопросы становления и развития правовой системы Японии. Раскрываются основные этапы развития японского права, его источники и особенности. Показана специфика судебной системы и практика применения японского права. В завершение сделаны некоторые выводы.

### ANNOTATION

The article examines the issues of formation and development of the legal systems of Japan. It focuses on the main stages of development of the Japanese law, its sources and peculiarities. The unique features of the Japanese judicial system and the established practice in applying the law is given. There are some conclusions at the end.

#### *Основные этапы правового развития Японии*

Современная правовая система Японии сформировалась в эпоху Мэйдзи, которая получила название «просвещенное правление». Она началась с буржуазной революции 1867–1868 годов и закончилась в первом десятилетии XX века. Несмотря на незавершенный характер революции, за ней последовали существенные реформы социального, экономического и государственно-политического характера, в том числе в правовой сфере.

До этого на протяжении веков Япония находилась под влиянием Китая. В частности, первые памятники японского права, которые появились в начале VII века, представляли собой юридические сборники, составленные по образцу китайского законодательства.

С XIII века по мере усиления феодальной раздробленности страны основную роль в качестве законоположений стали играть не императорские рицуре, а акты правящих феодальных кланов.

В эпоху военных правителей страны (1603–1868 годы) была закреплена строго иерархическая система японского общества, лишавшая его низшие слои каких-либо прав. Важнейший нормативный акт этого периода – Кодекс из ста статей, или «Сто законов» (1742 год) – стал результатом упорядочения прежних законов и норм обычного права.

В эпоху Мэйдзи были отменены формальные различия между сословиями, провозглашена свобода выбора профессии и места жительства, проведена административная реформа. В стране была создана единая система судов с унифицированным порядком проведения предварительного следствия и судопроизводства.

Создание новой правовой системы и нового суда в эпоху Мэйдзи проходило в условиях острой борьбы между сторонниками реакционных и прогрессивных методов управления обществом. Первая конституция Японии 1889 года («Конституция Мэйдзи»), вопреки требованиям либеральных слоев общества, была составлена по прусскому образцу. В соответствии с ней император провозглашался носителем верховной власти и ему предоставлялись широкие полномочия в ущерб власти парламента.

В 1873 году для подготовки проектов кодексов японским правительством был приглашен французский юрист – профессор Г.Буассонад. С учетом японских правовых традиций и на основе французского законодательства им был подготовлен и опубликован проект Гражданского кодекса Японии. Однако принятию этого кодекса воспротивились японские юристы, которые подготовили свой проект кодекса. После длительных дискуссий комбинированный проект Гражданского кодекса был принят в 1896 году. В 1899 году был принят Торговый кодекс.

#### *Конституция Японии и система органов власти*

Сегодня в Японии действует Конституция, принятая 3 ноября 1946 года и вступившая в силу 3 мая 1947 года. Конституция закрепила монархическую форму правления с номинальной властью императора. Согласно ст. 1 Конституции император является символом государства и единства нации. Все действия императора, относящиеся к государственным делам, должны осуществляться «по совету и с одобрения Кабинета министров» (ст. 3).

В соответствии со ст. 41 Конституции высшим органом государственной власти в стране является Парламент («Коккай»), который состоит из двух палат. Нижняя палата –

Палата представителей («Сюгиин») – состоит из 511 депутатов и избирается на 4 года. Верхняя палата – Палата советников («Сангиин») – состоит из 252 членов. Срок их полномочий – 6 лет с обновлением половины состава палаты каждые 3 года.

Очередные сессии Парламента проводятся раз в год. При необходимости правительство может вынести решение о созыве чрезвычайных сессий. Важную роль в работе палат играют постоянные и временные комитеты. Каждая палата, прежде чем обсудить внесенный законопроект, передает его на рассмотрение постоянному комитету. Правом законодательной инициативы обладают члены палат и правительство. Однако депутаты могут представить законопроект только в том случае, если он будет поддержан не менее чем 20 депутатами нижней палаты или 10 депутатами верхней палаты.

Конституция Японии предусматривает 2 способа принятия законов: одобрение законопроекта обеими палатами и повторное одобрение Палатой представителей (не менее чем 2/3 присутствующих членов) законопроекта, отклоненного Палатой советников. Последнее слово остается за Палатой представителей при решении вопросов о бюджете, при заключении международных договоров и при назначении премьер-министра.

Высшим органом исполнительной власти в Японии является правительство – Кабинет министров. В него входят премьер-министр и министры. Формально премьер-министр назначается императором по представлению парламента из числа его членов. После этого премьер-министр назначает министров (как правило, членов парламента).

Конституция закрепляет широкие полномочия правительства (ст. 73). Так, оно руководит государственными делами, внешней политикой, заключает международные договоры (с одобрения парламента), составляет бюджет и вносит его на рассмотрение парламента, принимает решения об амнистиях, назначает членов Верховного суда и судей низших инстанций. Кабинет министров наделен правом законодательной инициативы и на практике представляет большинство законов, принимаемых парламентом.

Конституция Японии закрепляет принцип коллективной ответственности правительства перед парламентом. Если Палата представителей принимает резолюцию о недоверии, то правительство должно выйти в отставку в полном составе.

### **Особенности законодательства Японии**

Гражданский и Торговый кодексы, принятые в конце XIX века, продолжают действовать, несмотря на большое число внесенных в них изменений.

Гражданский кодекс Японии состоит из общей части и разделов, посвященных вещному, обязатель-

ственному, семейному и наследственному праву. В них нашли отражение принципы охраны права частной собственности, свободы договора и другие.

В Торговом кодексе регулируются такие вопросы, как организация торговых компаний, порядок осуществления торговых сделок, правила морской торговли. В Торговый кодекс были включены законы о лицензиях, о торговых знаках, об аренде земли и аренде жилища, об обороте ценных бумаг, о возмещении ущерба, связанного с движением автомобильного транспорта. В 1947 году был издан Закон о запрещении частной монополии и о поддержании частной торговли.

Гражданский процесс долгое время регулировался Гражданским процессуальным кодексом 1890 года. В 1926 году данный кодекс был издан в новой редакции и предусмотрел усиление роли суда в ходе разбирательства дела.

Трудовое законодательство Японии состоит из ряда нормативных актов, принятых на протяжении длительной истории. Так, Конституция Японии закрепила свободу заключения и расторжения трудового договора, запрет найма на работу детей до 15 лет, равную оплату труда мужчин и женщин. Закон о трудовых стандартах 1947 года определяет условия труда, продолжительность рабочего времени, предоставление отпуска (зависящего от стажа работы, но в целом весьма кратковременного).

Правовой статус профсоюзов закрепляется в Законе о профсоюзах 1949 года. В соответствии с этим Законом профсоюзы создаются на предприятиях и содействуют защите прав трудящихся.

В Японии принято множество законодательных актов в области охраны окружающей среды. Так, в 1958 году были изданы законы об охране вод от загрязнения промышленными отходами, в 1962 году – Закон о контроле над количеством дыма и сажи, выбрасываемых в окружающую среду. В 1967 году был принят Основной закон о контроле за загрязнением окружающей среды. На его основе были разработаны законы о предотвращении загрязнения атмосферного воздуха и об ограничении шума. В 1970 году издан Закон о наказаниях за преступления, состоящие в опасном для здоровья людей загрязнении окружающей среды.

Первый Уголовный кодекс был принят в эпоху Мэйдзи в 1870 году. В 1882 году под руководством Г.Буассонада были подготовлены Уголовный кодекс и Закон об уголовной процедуре. В частности, в японскую судебскую практику вводился принцип «нет преступления и наказания без указания о том в законе», запрет придания обратной силы закону, усиливающему уголовную ответственность.

В 1907 году был принят новый Уголовный кодекс, который наделил судей правом усмотрения при определении вида и размеров наказания.

Смертная казнь предусмотрена японским законодательством за несколько видов преступлений. Однако такие приговоры приводятся в исполнение в последние годы крайне редко (2–3 раза в год).

Уголовно-процессуальное законодательство Японии восприняло основные положения французской и немецкой модели судопроизводства. В то же время Уголовно-процессуальный кодекс Японии 1948 года под влиянием американских правовых концепций расширил применение принципа состязательности и обеспечения права на защиту [1, с. 299].

### Судебная система Японии

Судебная система Японии включает Верховный суд, высшие, территориальные, семейные и первичные суды.

Верховный суд наделен широкими полномочиями в качестве высшей судебной инстанции, высшего органа конституционного надзора и органа руководства всеми нижестоящими судами. Он рассматривает в качестве окончательной инстанции жалобы на решения и приговоры нижестоящих судов по гражданским и уголовным делам. Кроме того, он проверяет конституционность правовых актов, а также дела, по которым возникает необходимость толковать Конституцию или внести изменения в прежние решения Верховного суда.

Высшие суды выступают главным образом в качестве судов апелляционной инстанции и рассматривают в коллегиях из трех судей жалобы на решения и приговоры нижестоящих судов по гражданским и уголовным делам, в том числе и на решения, вынесенные по второй инстанции.

Территориальные суды рассматривают по первой инстанции основную массу гражданских и уголовных дел. Они вправе разбирать жалобы на решения и постановления первичных судов.

Дела в территориальных судах рассматриваются, как правило, судьей единолично либо коллегией из трех судей, если речь идет о большой сумме иска или обвинении в преступлении, за совершение которого предусматривается наказание в виде лишения свободы на срок свыше одного года.

Семейные суды разбирают споры имущественного и неимущественного характера между супругами, дела о наследстве, а также о правонарушениях, совершенных лицами в возрасте до 20 лет.

Первичные суды являются низшими судами и рассматривают гражданские дела с небольшой суммой иска и уголовные дела, по которым может быть назначено наказание в виде штрафа. Дела рассматриваются судьями единолично.

Прокуратура в Японии представляет собой централизованную организацию, возглавляемую генеральным прокурором. Имеются службы прокура-

туры при Верховном суде, при высших, территориальных, семейных и других судах. Прокуроры ведут следствие по наиболее важным уголовным делам, наблюдают за расследованием, осуществляют контроль за исполнением уголовных наказаний. Они возбуждают уголовное преследование, составляют обвинительное заключение, передают его в суд и поддерживают там обвинение, а также защищают «публичные интересы» при судебном разбирательстве гражданских дел.

В уголовном судопроизводстве обвиняемый имеет право на защиту. Он может выбрать адвоката самостоятельно либо просить назначить ему адвоката, если у него нет средств для оплаты юридических услуг.

Для доступа к юридической профессии установлены строгие требования. Претенденты на должность судьи, прокурора, адвоката зачисляются на двухгодичные курсы подготовки работников юстиции при Верховном суде, в программу которых входят не только теоретические занятия, но и практика в судах. После этого они должны успешно сдать квалификационный экзамен перед специальной комиссией Министерства юстиции.

\* \* \*

Таким образом, правовая система Японии испытала на себе значительное влияние китайского, западноевропейского и американского права. В нынешнем виде большинство институтов отраслей японского права, прежде всего гражданского, торгового, гражданско-процессуального, базируются на традициях романо-германской правовой семьи.

В отличие от системы общего права японское право основывается на кодифицированном законодательстве, что сближает его с европейским правом. При этом возрастает роль судебной практики.

Говоря о будущем японского права, известный специалист в области сравнительного права Рене Давид отмечал: «... даже если японские институты будут полностью вестернизированы, а юридическая техника модернизирована, применение права все равно будет ощущать на себе в культурной атмосфере этой страны живучесть и действенность традиционных принципов» [3, с. 377].

1. Саидов, А.Х. Сравнительное правоведение. Основные правовые системы современности / А.Х.Саидов; под ред. В.А.Туманова. – М: Юрист, 2007. – 510 с.

2. Правовые системы стран мира. Энциклопедический справочник / отв. ред. А.Я.Сухарев. – 2-е изд., изм. и доп. – М.: НОРМА-ИНФРА, 2001. – 840 с.

3. Давид, Р. Основные правовые системы современности / Р.Давид, К.Жоффре-Спинози. – М.: Междунар. отн., 1998. – 400 с.